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PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 
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şi învo ia lă . —  B E C L A M E  pe 
pag in a  S-a  o se r iă  20 bani
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„aAzzîA» iese îi'flj-ear ţi.
Pe un  an  24 cor., pe pèse lu n i 
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T â rgu l In u lu i  N r. 30. etagiu  
I.: Pe  u n  an 20 cor., pe şâse  
lu n i 10 cor., pe trei lu n i 5 oor. 
Cu  d u su l în  c a s ă : Pe un an  
24 oor., pe şâse lu n i 12 cor., 
pe tre i lu n i 6 cor. —  U n  esem- 
p Ia r  10 bani. —  A tâ t  abona
mentele cât ş i inserţiunilt. 
su n t a  se p lă t i  înainte.
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Constelaţie nouă?
Opiniunea publică a întregului 

nostru continent stă în momentele 
|le fată sub puternica impreşiune a 
soirilor, ce sosesc de pe câmpul de 
resboiă din Asia estremă; Şi sunt 
surprincjetdre aceste scirf; fîind-că 
nimeni nu s’aştepta ca pe uscat Ja- 
ponesii se se lupte cu atâta bravură 
şi dibăcie, forţând trecerea peste 
rîul Yalu, bătend pe Ruşi şi silin- 
du-i a se retrage în grabă mare pană 
peste a doua linie de apărare a lor, 
dincolo de FOngwanceng. Şi ce for
midabile pierderi au trebuit se sufere 
ambele oştiri, âr mai cu sâmă cea 
rusâscă!

Pe lângă soirile resboiului ruso- 
japones doue evenimente de curend 
petrecute preocupă mult lumea di
plomatică şi politică din statele eu
ropene. Aceste sunt: învoiâla anglo- 
francesă şi traternisarea italo-fran- 
cesă, ce s’a pronunţat cu atâta pu
tere şi căldură cu ocasiunea visitei 
preşedintelui republicei francese la 
Roma.

Efectele resboiului şi ale aces
tor noue legături între statele japo- 
nese, cari pănă mai erî alalta-erî 
trăiau în raporturi puţin amicabile, 
au dat nascere unor combinatiuni 
politice, ce pun în perspectiva o 
schimbare a constelaţiei generale 
politice în Europa.

Cn deosebire in Germania au 
fost remarcate de-o parte succesele 
neaşteptate ale Japonesilor în rSs- 
boiul cu Ruşii, apoi apropierea din
tre Anglia şi Francia şi însufleţirea 
Italienilor pentru amiciţia cu Francia.

In marea discusiune politică din 
şedinţa de Luni a parlamentului ger
man se oglindăză vederile şi îngri
jirile, de cari e predominată actual
mente opiniunea publicăîn Germania.

| Se sciea înainte, că oratorul de 
frunte şi conducătorul partidului so
cial democrat Babei se va face in 
terpretul sentimentelor majorităţii 
covârşitdre a pGporşfâsnei germane, 
în cestiunile pendente politice.

Ca tot dăuna Bebel a criticat 
iară cruţare politica oficială a im
periului, neuitând nici de ăstă-dată 
de a o aduce în legătură cu vorbirile 
tinute ocasional de catră împăratul 
german.

Două momente a accentuat mai 
cu sămă Bebel în vorbirea sa. ce o 
publicăm mai jos în estras

Mai întâiu a arătat, că Germanii 
sunt cuprinşi de îngrijirea, că în 
urma aranjamentului anglo-frances 
şi avendu-se în vedere, că majori
tatea covîrşităre a poporatmnei Ita
liei simpatiseză mai mult cu Fran- 
cesii, decât cu Germanii, se nasce 
pericolul isolării Germaniei în Eu
ropa.

Mai departe Bebel a constatat, 
că actualmente în răsboiul din Asia 
răsăritănă simpatiile Germanilor sunt 
mai mult pe partea Japoniei, decât 
pe a Rusiei, motivând acăsta prin 
consideratiunea, că un desastru fi
nal al Rusiei ar contribui ca şi 
acest stat se introducă reforme, şi 
să îmbrăţişeze cultura modernă, pu
nând capăt regimului autocrat şi 
barbar de ac|b

Deosebită sensaţie a produs cri
tica ce a făcut’o Bebel telegramei, 
oe se cjice că a adresat’o împăratul 
Wilhelm  Ţarului după catastrofa cui- 
rasatului „Petrupavlosk“, contestând 
că maioritatea naţiunei germane ar 
consimţi cu afirmarea împăratului, 
că vjalea Romei e şi jalea Germa
niei“.

Reapunsul cancelarului Btilow 
a fost de-o paliditate neobioînuită. 
A  declarat, că împăratul n’a între

buinţat cuvintele, ce i-se atribue şi 
că a dori desastru! Rusiei, ar în
semna a vătăma stricta neutralitate. 

I n  ce privesce simpatiile Italienilor 
pentru Francia însă a tăcut cance
larul în mod destul de semnificativ.

Sinodul archidiecesan din Blaşit.
(Raport special al „Gaz. Trans“.)

B la ş iii, 10 Mai fi 1904. 

C on fe ren ta  con fiden ţia lă .

Erî (9 Maiu) după amiadî, s’a făcut 
într’una din încăperile reşedinţei metropo
litane verificarea tuturor membrilor veniţi 
la Sinod. Verificarea s’a făcut prin o co- 
misiune de 5 membri, al cărei preşedinte 
a fost un canonic.

După verificarea mandatelor toţi pro
topopii şi delegaţii clerului archidiecesan, 
în număr de peste 60 au ţinut o confe- 
fenţă confidenţială. Conferenta a avut de 
obiect: discusiune asupra gravei cestiunl 
a ameliorării sorţii clerului din păstorirea 
sufletâscă. Conferenţa a fost presidată de 
protopopul din Ludoşul-de-Mureş N. So- 
lomon. Discusiunile, cari au fost temeinice 
şi seriose, au durat mai bine de două dre. 
Cestiunea congruei a fost tratată din tdte 
punctele de vedere. Resultatul este, că 
membri adunaţi, considerând pe de-o parte, 
că starea materială a preoţimei nu mai e 
suportabilă, de pe altă parte, că nu sunt spe
ranţe, ca cestiunea congruei să se resolve 
fără primejduirea aşezămintelor bisericei 
române unite, cu concursul romano-cato- 
licilor, se se pretindă întregirea venitelor 
clerului rura l din visteria statului, aşa 
cum s’a făcut şi pentru cele lalte confe
siuni. Clerul îşî menţine dreptul la acestă 
întregire, pe care o cere şi o pretinde 
fără de a-se face pendentă congruarea de 
condiţiunî, cari ar fi prejudiţidse pentru 
va<ja şi independenţa sa şi a bisericei.

Acestă dorinţă, formulată ca proiect 
rde resoluţiune si motivată se va pune ca

obiect de desbatere în Sinod, care va de
libera asupra ei.

Relevez, că desideratul acesta présen
tât în formă de propunere în sînul confe- 
renţei a fost acceptat cu unanimitate.

D esch iderea  S inodu lu i.

Şedinţa I.

A<jî, Marţ! în 10 Maiü st. n., s’a fă
cut deschiderea Sinodului într’unul din lo
calurile reşedinţei metropolitane..

Înainte de deschidere s’a celebrat sf. 
Liturghie în catedrală. A  pontificat însuşi 
I. P. S. Sa Metropolitul cu mare asistenţă. 
Cântările liturgice au fost esecutate de 
corùl teologilor. Erau de faţă toţi mem
brii sinodali şi public numeros.

După sf. Liturghie toţi membrii Si
nodului s’au dus la reşedinţa metropoli
tană. Aicî o deputaţiune de 7 membrii a 
invitat pe Metropolitul să vină pentru a 
deschide Sinodul.

înalt Prea Sânţia Sa Archiepiscopul 
şi Metropolitul intrând în sala desbaterilor 
şi ocupând locul présidial a dat cetire impor
tantului discurs de deschidere ce vi-1 ală
tur. (II vom publica în numărul de mâne 
al „Gazetei“ . — Red.)

După deschidere, sinodul a procedat 
îndată la alegerea a patru notari. S’au 
ales d-niî protopop! : Ioa » M aior (Aiud), 
Iosif Lita  (Iclod), Laurenţiu Pascu (D. S. 
Mărtin,) şi preotul Vasilie Suciu (Căpuşul 
de Câmpie.,)

La ordinea Zile* fiind raportul corai- 
siunei verificătdre, acésta a présentât re
sultatul verificărilor. Finindu-se verificarea 
Sinodul se declară constituit.

1. P. S. Sa Metropolitul arată, c(ă pro
fesorii nehirotoniţî de la gimnasiu şi pre
parandie s’au plâns pentru-că n’au fost 
admişi la vot cu ocasiunea alegerilor de
legaţilor de la institutele confesionale lo
cale, au présentât un memorand în pri
vinţa acăsta şi cer ca Sinodul s& decidă 
dăcă îndreptăţiţi sunt său nu cu vot activ

FO ILE TO N U L „GAZ. TRANS.“

Gazetar!
Treceau sările după ZA® şi Z^®!® 

după nopţi şi două săptămâni se împlini
seră de când nu mai scrisese nimic. O 
ciudată stare de suflet, de care singur nu-şî 
putea da săraa. Păte primăvara cu frum- 
seţile ei îl obosise... său păte îi ajunsese 
nesuferit oraşul acela mare, unde trăia de 
vre-o câteva lunî.

Nu putea... şi cu tóté astea trebuia, 
era dator să scrie. Angajamentul ce-1 avea 
faţă de o gazetă din provincie trebuia să 
şi-l îndeplinăscă. Şi nu putea... Ajunsese 
enervat peste măsură. Nu-şî mai găsia locul- 
Ori încotro se întorcea, orî unde mergea 
i-se părea că vede odaia de redacţie, masa 
cea lungă şi pe redactorii întrebători.

0, şi era chinuitor, chinuitor afară 
din cále.

Gazeta eare-i venia în fie-care Z>- °  
desfăcea cu mânile treraurânde. La foi
leton, unde era angajat să scrie el, nu 
vedea nimic... nici şire, nicî cuvinte, nici 
litere, nimic nu vedea. I-se părea că e 
hârtia gălă şi pe ea un mare semn de 
întrebare. Se uita în fugă peste ea şi o 
arunca..., o arunca dăcă din întâmplare nu

avea „poşta redacţiei*. Dăcă însă era, ră
mânea şi se uita mult la ce era scris a- 
colo. Tol-dăuna era ceva pentru, el cu
vinte de felul acestora: „Ce însemneză?“ 
său „Leneşule!“ , său „Iar te-au apucat 
tănele ?*‘

Şi... rămânea pe gânduri. Vedea re
dacţia cu tóté farmecele ei, vedea vrafu
rile de hârtii şi de gazete, cărţile aruncare, 
scaunele cele vechî şi prăfuita etajeră în
covoiată de greutatea volumelor. Vedea 
ţigările de foi în gurile redactorilor, prie
tini, cu cari îşî împărţia năcazul vieţii 
Zilnice şi entusiasmul visurilor fără hotar, 
îi vedea pe redactorii aplecaţi peste hărţii 
şi auZia scârţăitul condeelor. Şi dintr’un 
colţ, frumos ca o inscripţie de pe faţada 
unui templu, măreţ ca uu DumneZeu al 
unor vremuri îngrozitor de frumóse, lu
mina bustul entusiastului Andrei Mure- 
şianu. Şi în mijlocul acestora o raZă de 
sóre, aceea raZă de sóre ce pătrundea prin 
ferăstra dinspre grădină şi ridica praful de 
pe podele înbrăcându-1 în argint. In raZa 
aceea părea că se cetesce înâlţâtdrea che
mare a celor ursiţi, să pórte condeiul pen
tru apărarea şi înălţarea unui popor.

Tóté acestea i-se închegau în minte 
dintr’un singur cuvânt cetit la „poşta re
dacţiei“ , chiar dăcă acel cuvânt era do
jenitor.

„Da da“, îşî Zicea scriitorul, „trebue 
se scriu.“ Lasă gazeta şi s’aşâZă la masă. 
Ou condeiul în mână, cu ochii pierduţi, 
aştepta glasul sufletului. Şi trecea vremea 
şi sufletul tăcea... Tăcea pierdut în con
templarea unei amintiri scumpe. Nu putea 
să scrie şi pace. îşi aprindea ţigara, arunca 
condeiul şi stătea pe gânduri. Nimic, ab
solut nimic nu-i trecea prin minte.
fi..

Deschide o carte, se jăcă cu foile, o 
aruncă. Ia alta, o aruncă. îşi lasă capul 
pe mâni şi stă aşa... Nimic! Se scălă, se 
plimbă prin casă», se ’nvârtesce în loc şi 
apoi se trânteşte pe canapea şi aruncă 
piciărele pe masă. Stă cu ochii în ta
van... stă.

— Ce dracul A  murit tdtă lumea? 
Nu mai e nimic viu în jurul meu...nimic?

Vorbesce singur.
Se se<51ă brusc şi revine la birou. In 

faţă e portretul tatălui său, mort de cu
rând. O figură blândă şi tristă. Nisce ochi 
liniştiţi şi dulci ca o mângâiere. O umbră 
de o melancolie fină în colţul buzelor şi 
o linişte duiosă pe tdtă figura lui.

încet, pierdut într’o vreme de-apururî 
pierdută, într’p lume primăvăratică şi plină 
de desmierdare, încet îşî întinde mânile 
spre cel care zadarnic l’a chemat în câsul 
din urmă. Cu ochii urueZî de lacreraî şi-l 
apropie de buze.., îl sărută.

Clopotul de la o biserică îşi îngâna 
rugăciunea de sără.

II aşâZă apoi uşor 'pe birou tocmai 
lângă hârtia, pe care încercase adineauri 
să scrie. Când o vede îşi aduce aminte, 
că trebue, trebue să scrie. îşi aşâZă por- 
tîetul în faţă, ia condeiul... şi... şi nu póte. 
Ce să scrie? Despre tatăl său? Asta n’o 
face de-ar peri tóté gazetele din lume! 
Iubirea, nemărginita iubire, pe care n’a 
putut să i-o spună şi să i-o arate celui 
mort, să s’apuce acum s’o spue la lume? 
Dér ce e lumea pentru el? Cine e acestă 
lume, care-i cere să-şi dea tot ce are mai 
scump în suflet? Cu ce drept?

Şi totuşi el trebue să scrie. Pe pa
gina gazetii trebue să fie numele lui. Ce
titorii, publicul vrea, şi el - trebue să se 
supună. El e scriitor, e gazetar, el trebue 
să scrie.

Da, să scrie..., dar nu despre tatăl 
său. Acest ora bun, cinstit şi muncitor, 
acest om care scia să cânte când îl vrăjia 
amurgul vre-unei sări liniştite de vară, 
acest suflet cald cu tóté amintirile ce se 
leagă de el, va lémáné în veci aspuns, 
va trebui să rămână ascuns în cel mai de 
frunte loc al iniraei fiului. Nu, el nu póte 
să scrie despre tatăl său.

Dă portretul la o parte şi íncércá
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la alegerea representanţilor oorpului pro
fesoral ?

Tot I. P. S. Sa metropolitul propune 
să se esprirae sentimeutele de oraagiâ şi 
fidelitate eătrâ factorii suprem! în biserică 
şi stat şi pre8entă textul a două telegrame 
cătră Pontificele din Roma, Piu X, şi Ma- 
jestatea Sa monarchul Francisc Iosif'I. — 
Sinodul primesce.

I. P. S. Sa învită apoi sinodul, ca 
pentru studiarea şi reportarea de lipsă să-şî 
alegă patru comisiunî din câte 7 membri.

La propunerea protopopului P. TJila- 
can (Reghin) sinodul cu unanimitate a lege :

a ) In C om i8 Îunea  a d m in is tra tiv ă  
pe d-niî: Dr. A. Bunea, canonic; Nicolau 
Solomon, protopop; Ioan Pop, protopop; 
Dr. Elie Dăianu, protopop; Vasile Maşca, 
paroch, Ştefan Boşianu, capelan; dr de 
preşedinte pe 11. Sa Ioan M. Moldovan, 
vicar capitular. In urma rugărei d-lui pre- 
posit I. M. Moldovan de a fi scutit de 
;aedstă sarcină, Metropolitul numesce pre
şedinte pe d-1 Dr. Augustin Bunea. Pen
tru a-se întregi numărul membrilor corai- 
siunei, a fost ales prin aclamaţiune preo
tul Valeriu F lorian  (Raeoviţa). — Notez, 
că comisiunea acâsta va studia şi Gestiu
nea congruei.

b) C om is iu n ea  f in a n c ia ră , la pro
punerea protopopului Nicolau Solomon a 
fost alâsă astfel: Ştefan Pop, canonic, 
George Bărbat, protopop; Vasiliu Pop , 
protopop; George Simu, protopop; Ale- 
sandru lârnăveanu, paroch şi v-.protop., 
Ioan Pop Păcurariu, paroch; — ercu vo t 
consultativ revisorul archidiecesan Iuliu 
Nistor. Preşedinte al comisiunei Rvdss. D. 
Simeon Pop Mateiu.

c ) In C om is iu n ea  şco la ră , la pro
punerea protopopului G. Simu se aleg 
d-nil: Dr. Victor Smigelschi, canonic; Ioan 
Baţegan, protopop; George Munteanu, di
rector preparandial; Iuliu Montani, proto
pop; Vasilie Folea, paroch; Alesandru Pa- 
p iu , paroch; dr ca preşedinte I. P. S. Sa 
numesce pe Rvdss. Gavrilă Pop, canonic.

d) In C om is iu n ea  o rga n isa tâ re , la 
propunerea protop. IuJiu Montani, să aleg 
d-ni!: Dr. Isidor Marcu, canonic; Ioan Mol
dovan, protopop; Nioolau Togan, protop.; 
Elie Câmpeanu, protop.; Maxim Becean, 
paroch şi Alesandru Donea, paroch. Preşe
dinte Rvdss. Ales. Uilacan.

Acestor patru comisiunî li-se predau 
rapdrtele şi elaboratele sinodale spre stu- 
diare şi opinare.

I. P. S. Sa Metropolitul presentdză 
telegramele de salutare sosite de la d-nii: 
Leontin Pop, Ranta-Buticescu, Ladislau 
Pop şi Dr. G. IIea din Cluşiu, apoi de la 
vicariul Barboloviciu din Şiraleul Silvaniei.

Cu acdsta, ordinea de <ji a primei şe
dinţe fiind eshauriată, şedinţa s’a ridicat 
pe la drele 11V2.

sd-şî îndrepte mintea în alta parte. Dér 
nu era nimic, nimic... era pustiu or! unde 
îş! îndrepta gândul. Şi lumea cu tóté astea 
era tot aşa ca şi înainte, cerul era tot 
acelaşi... şi stelele... şi luna care tocmai 
răsărise şi tâtă vi0ţa din care altă-dată 
oulegea tot ce-i trebuia pentru scris, era 
tot aceeaşi. Numai el era altul... Nu mai 
putó să gándéscá.

Şi mai cu sămă de când a venit 
primă-vara. Ori-ce vedea, se lega de amin
tirea tatălui; de se uita la cer, se pome
nea, că se gândesce la o stea care a că- 
<jut, luna i-se părea mai tristă, i-se părea, 
că se uită la o grdpă astupată de curénd; 
de bătea vântul, i-se părea, că vine de 
acolo; o flóré dâcă vedé, îşi aducea aminte 
de un mormânt, pe care póíe a început 
să créscá ârbă.

Se ’noptase. Aprinse lampa. Se ghe
mui într’un colţ al canapelei şi începîi să 
cânte. Cântând încerca să prindă de prin 
aer vre-o ideie, dér de géba; gândul îi 
fugea de colo, colo, uşor par-că ar fi alu
necat pe ghiâţă şi cântecul cel vesel se 
stingea din ce în ce pe buzele lui, ca 
o flóré, care n’a fost sădită la loc 
prielnic.

Nu era chip nicî aşa, nici alt-fel; 
nu putea să scrie şi pace. Şi n’are să

P râ n z  la  M itro p o litu l.

Pentru <5ra 1 după arae<ji toţi mem
brii sinodal! au fost învitaţi la prântf în 
reşedinţa metropolitană. Toaste oficidse 
nu s’au ţinut. II. Sa vicarul archiepisoopesc 
Ioan M. Moldovan a ţinut un toast pentru
I. P. S. Sa Metropolitul, la care Archie- 
reul a răspuns mulţumind.

•

După amăd! nu s’a ţinut şedinţă. 
Acăsta din causă că diferitele comisiunî 
nu şî-au pututut încheia lucrările şi re
dacta definitiv rapdrtele.

Şedinţa a doua se va ţină mâne, 
Miercuri, înainte de araeadl.

R a p .

B ra şo v , 11 Maiü st. n.

D ie ta  ungară. In şedinţa de eri a 
dietei ministrul de finanţe Lukács şi-a 
presentat exposeul financiar pro 1904. 
S’au ales apoi diferitele comisiunî.

înainte de şedinţă au ţinut partidele 
dietale o oonferenţă comună în afacerea , 
readucerii în patrie a osămintelor lui Rá
kóczi. Conferenţa a primit cu unanimitate 
propunerea, ca dieta să esprime Maj. Sale; 
profunda şi sincera sa mulţumire, pentru 
readuoerea osămintelor lui Rákóczi.

In şedinţa de astăd! este la ordinea 
dilei proiectul de lege privitor la regula- 
rea lefurilor notarilor comunali.

D esfiin ţa rea  p a r t id u lu i n aţiona l 
m agh iar. In conferenţa de la 8 Maiü a! 
partidului liberal maghiar s’a întâmplat un 
incident neaşteptat. La ordinea <jilei erau 
candidaturile pentru diferitele comisiunî, 
la cari se fac alegerile la fie-care nouă 
sesiune. La aceste aleger! partidul majo
rităţii obicînuesce a respecta propunerile 
făcute de minorităţi cu privire la candi
daturile lor. Acelaşi favor sa acordat şi 
partidului lui Apponyi, aderenţii lui Apponyi 
însă deşi au acoeptat favorul au declarat,, 
că ei nu s’au constituit şi n ici n'au de 
gând a-se constitui în  partid. ~

In legătură cu acésta se vorbesce, 
că Apponyi fostul şef al partidului naţio
nal, se va retrage cu desăvârşire din ví- 
âţa politică şi se va ocupa cu cultiva
rea moşiilor sale.

Resboiul.
Inspăiraântătdre sunt cifrele perderi* 

lor, pe cari le comunică generalul Kuro- 
patkin Ţarului asupra luptei de la Yalu.;

Nu mai puţin de 9 ofiţeri superiori 
84 ofiţeri subalterni şi 2304 soldaţi au fost 
omorîţî, răniţi său căduţi prisonieri.

' Perderile cele mai mari le-au avut 
reg. 11 şi 12 de tiraliori precum şi bate-J

scrie! Ei, şi dâcă n’are să scrie, are să se 
prăpădescă lumea? Şi dâcă s’ar prăpădi 
lumea, ce-ar fi? Oe-ar fi dâcă s’ar prăpădi 
lumea?

Şi-ş! punea mereu întrebarea asta, 
chinuindu-se să-i gâsâscă un răspuns. f  

....Ce-ar fi? N ’ar fi nimic. Ba ar fl 
ceva .. ceva aşa.. .  pustiu.. . He, d’apoî 
acuma par-că nu-i pustiu ? Ba da, e pus
tiu... pustiu fără margini... Va să <jioă s’a 
prăpădit lumea?

Incejfh să rîdă cu hohot, vădând ab
surditatea la care a ajuns. Veni âr la bi
rou şi ochii i-se opriră ără pe portretul 
tatălui său. Lângă pefftret era un buchet 
de flori uscate uitate într’un pahar. S’â 
uitat la ele lung, s’a uitat la portret şi 
apoi âr la flori şi s’a dus şi le-a adus apă 
prâspătă. Erau veştedite de tot, săr
manele.». >

Cioc, cioc, la uşe. O telegramă. De 
la Gazetă era, de la colegii lui: 

n Trimite imediat o novelă !“
A  făcut o strîmbătură straşnică şi 

s’a pornit prin odaie de colo, colo... După 
câtă-va vreme s’a aşetfat la birou, şi-a 
aprins ţigara şi a început să scrie. După 
patru rânduri a aruncat fila şi a început 
pe alta. A  arunoat’o. Nimic nu-i venia în 
minte, nimic. Cu cât căuta să se liniş-

riile şi campania puscilor-roaşine de la 
divisiunea III de tiraliori. Cele două regi
mente amintite singure au perdut 44 ofi
ţeri şi 1253 soldaţi, va să <jică presupu
nând, că ele au intrat cu tóté cele 6 
batalióne în foo, aprópe a patra parte a 
contingentului lor de rësboiü.

Adevărat, că aceste regimente avură 
de resolvat cele mai grele probleme. De 
repeţite-ori au trebuit să-şi facă drum cu 
baioneta printre inimicii mult mai nume
roşi, ca să pdtă eşi din reionul focului, 
care îi împresurase. Nu numai armata ru- 
séscà, dér întréga lume militară va re
greta adânc sortea tristă a acelor viteji, 
cari au trebuit să se sacrifice, fără résul
tat. Atâta eroism şi atâta jertfă  pentru a 
acoperi ignoranţa şi greşelile comandanţi- 
ar fi meritat o altă isbândăt

Inferioritatea trupelor rusesci sibi- 
riene este a se atribui organisaţiunei de- 
fectuóse, instrucţiunei lor slabe şi înar
mării próste.

Infanteristul japones are o puşcă es- 
celentă, şi muniţiunea lui este de 1.3 
ori mai mare de cât a celui rusesc. Intr’o 
luptă mai îndelungată deci, japonesul este 
provădut pe mai mult timp cu muniţiune, 
ér puşca M eidji M . 97, nimeresce cu si
guranţă la distanţă de 700 metri la înăl
ţime de 0.5 —1.7, adecă înălţimea omului. 
In ce privesce tragerea, infanteristul ja 
pones este mult mai esercitat, de cât re
crutul séu reserviştul rus, ér contingentul 
cel mai mare al trupelor de la Yalu era 
compus din astfel de soldaţi.

Artileria  Ruşilor încă era inferiórá atât 
ca număr cât şi ca calitate. Ruşii au in
trodus tunurile cu tragere repede abia la 
începutul răsboiului, aşa că nici tunarii, 
nici ofiţerii nu se pricep la mânuirea lor.

Cavaleria rusâscă, adevărat, e supe- 
riórá celei japonese, dér ce póte face 
acésta faţă cu sângele rece şi dibăcia in
fanteriei japonese, care şi-a dovedit ca- 
pabilitatea în atacurile contra escelentei 
ckvalerii raanciuriene în răsboiul chino- 
japones.

Decursul de pănă acuma at răsboiu
lui pe uscat şi ou deosebire victoria Ja
ponesilor la Kiulienceng şi debarcarea 
nesângerdsă de la Pitsewo, Kincïou, Puciu  
şi Takuşan au dovedit, că Ruşii nu sunt 
destul de tari să résisté Japonesilor. Etă 
de ce ei au evacuat Föngvanceng şi au 
început şi evacuarea din Niucltvang. In 
asemenea împrejurări este fórte îndoios, 
décâ generalul Kuropatkin, va putea 
apăra munţii ce se află pe de o parte în
tre Fönvangceng şi pe de alta parte între 
Haiciöng şi Liaojang, cu deosebire) trecă- 
tórea Motienling.

Astăzi îuiréga peninsulă Idaotong, 
afară de Portul Arthur, se află în stăpâ
nirea Japonesilor şi mâne póte va trece

tâscă, cu atât vedea, că nu găsesce ni
mic, că nu e nimic. Amintirile îi erau pa
lide, şterse, întunecate de lumina care o 
răspândi figura tatălui său. Tatăl şi ér 
tatăl şi ’n colo nu mai era nimic pe 
lume. In sufletul lui nu mai încăpea 
alt-ceva.
’ ~  „Să tiflă culc! Să mă scol mâne

dirainâţă liniştit“ , îşi gândi şi íncepú să 
se desbrace. Ideia, că trebue să scrie îl 
chinuia într’una.

Se trânti în pat şi rămase dus pe 
gânduri.

„Mâine... ce să scriu mâine? Se chi
nuia să se gândâscă la ceva . . .  de géba. 
Mintea lui nu putea să se concentreze, 
era împrăştiată par-că în sute şi mii de 
părţi. Vremea trecea şi cu ochii în tavan 
se pomenea, că nu se gândesce la nimic. 
Faptul acesta îl enerva peste măsură şi 
avea momente de dispreţ faţă de oreerul 
său propriu.

—  He, he, apoi nu merge aşa“ îşî 
(jicea încreţindu-şi fruntea şi se puse să 
fixeze scaunul de la birou, forţându-şi 
mintea să facă o descriere raigăl0să a 
scaunului.

...„Aşa... scaunul are unu... două... 
trei... patru... Aha!... Patru picióre .. V asé 
<jică patru... Şi-apoi mai are... Scaunul mai

în raânile lor o parte însemnată a Man
ei uriei de sud, décâ Kuropatkin va eva
cua trecătdrea Motienling şi Haiciông, ori 
chiar se va retrage la Karbin, lăsând 
pradă şi linia fluviului Taitse lângă Liao
jang.

Şi pôte Kuropatkin va alege alterna
tiva retragerei la Karbin, de dre ce cât 
timp nu se va egala disproporţia armate
lor. Ruşii nu vor puté opune resistenţă, 
ér în timp apropiat ei nu sunt capabili a 
concentra forţe mai mari în Asia orien
tală.

Este de mirat, că Ruşii abia la 15 
Maiü, după o înfrângere sângerâsă s’au 
hotărît a mobilisa două corpuri de armată, 
10 din Charkow şi 17 Moscva şi o divi- 
siune de Cazaci, Orenberg din Ural.

Trupele acestea (60.000 dmeni) nu
mai peste vr’o două luni vor puté sosi la 
Karbin. Şi prin câte eventualităţi, stră-‘ 
păţi, şi bole nu vor trece pănă atunci 
aceste trupe!

*

Asupra perderilor Japonesilor se de- 
peşâză din Tokio oficial :

In lupta de la Yalu ,'l Maiü, Japone- 
sii au perdut din gardă: 1 ofiţer, 20 soldaţi, 
răniţi: 7 ofiţeri, 177 soldaţi. Divisia II 
morţi 1 ofiţer, 84 soldaţi; răniţi 13 ofiţeri, 
305 soldaţi. Divisia X II, morţi 3 ofiţeri 
76 soldaţi, răniţi: 5 ofiţeri, 263 soldaţi.

*
In urma recentelor învingerii ale Ja

ponesilor s’au arangiat în Tokio manifes- 
taţiuni de bucurie, precum nu s’a mai 
vă(jut în Japonia. La serbări a luat parte 
întréga poporaţiune cu mic cu mare. Intre 
nenumăratele drapele purtate de mulţi
mea manifestanţilor erau multe stégurï 
englese şi americane.

Imbulçlala era atât de mare — anunţă 
agenţia Reuter — în cât 20 \persone au 
murit şi 40 au fost rănite, în cea mai 
mare parte copii, striviţi şi împinşi în apă 
de mulţimea imensă.

Cin „Reiclistag“-ul german.
In „Reichstag“ -ul german a avut loc 

în (jiua de 9 Maiu o discuţiune politică, 
care era aşteptată de săptămâni. Bebel a 
luat cuvântul, vorbind despre ultimele dis
cursuri ale împăratului, el a relevat primirea 
simpatică, ce i-s’a făcut lui Loubet in Italia 
şi a protestat contra cuvintelor „Doliu ru
sesc — doliu german“ , întrebuinţate de 
împăratul Wilhelra într’o telegramă adre
sată Ţarului. Bebel a asigurat, că simpa
tiile Germanilor din contră sunt pe partea 
Japonesilor şi a declarat, că ar fi de do
rit înfrângerea Ruşilor.

Lui Bebel i-a răspuns cancelarul 
Biilow.

are“ . . .  Şi nu mai scia ce mai are, nu-1 
mai vedea..., nu-1 mai vedea fiind-că nu 
se mai gândia la el, — era acum într’o 
gară, tocmai la plecarea trenului. Gura? 
Aurise un fluerat lung, care-i intrase în 
odaie prin ferestra deschisă...

Şi aşa a petrecut câte-va cesuri, 
alergând de colo, colo... după vînt.

Oesul din părete bătii două-spre-<jece. 
Tresări de-odată.

— „Hei, aşa nu mai merge! ducă-se 
dracului tdte scaunele şi tdte gările şi 
tote trenurile. Eu trebue să scriu. Am să 
scriu ce mi-o veni. Să-mi las condeiul în 
veia lui. ..

îşi încalţă pantofii de casă, îşi aş- 
vîrle paltonul pe umeri şi se aşe<jă la 
masă.

Era o linişte soranonSsă şi de prin 
colţurile odăii se destrăma par-că un 
paienjinişi de jale. Florile lui din pahar 
erau par-că mai veştede ca înainte, âr 
chipul tatălui său se uita la el cu ochi 
dulci şi buni ca o raângăere.

El se aplecă peste hârtie, îşi sprijini 
fruntea de mână şi începu:

„A  fost odată un om cinstit şi cu
frica lui Dumnezeu“ ................................

Z. B ârsa n .
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É ti în estras discursul lui Bebe], pre
cum şi réspunsu) cancelarului:

încă în şedinţa de la 14 April <Jice 
Bebel, ara relevat isolarea politică a Ger
maniei în Europa şi d l Bülow m’a com
bătut. Nu peste fault a intervenit reíntór- 
cerea împăratului din Italia. împăratul 
german a fost salutat Ia înţărcare în ca
pitala marelui duce de Baden de cătră 
primar printr’un discurs, Răspuricţând îm
păratul, a relevat luptele de la Wiirth, 
Weissenburg şi Sedan şi şi-a esprimat spe
ranţa, că vom isbuti a înlătura divergen
ţele de partid, pentru-ca să fim pregătiţi 
1n caş, când pacea ar fi turburată. Preci
zarea posiţiei Germaniei faţă cu Franţa a 
găsit diferite apreciări nu numai în Ger
mania, ci şi în străinătate. Peste câteva 
<jile după aceea, împăratul a ţinut un alt 
discurs în M aim , la inaugurarea noului 
pod de peşte Rhin, (jicând, că podul va 
fi o lucrare, care v a ‘ face servicii şi în ca
zul, „când ar trebui să fie întrebuinţat 
pentru transportări serióse“ . Declaraţiunea 
acésta a fost de asemenea în diferite chi
puri comentată.

Se crede peste tot, că raporturile 
nőstre faţă cu vecinii din Apus nu sunt 
tocmai trandafirii, cura vră să crădă can
celarul imperiului. O parte a presei fran
cosé a apreciat lucrurile aşa, că enuncia- 
-ţiunile împăratului sunt urmările directe 
*ale prim irei entuziaste, ce i-s'a făcut lu i 
Loubet la Roma.

Nu se pdte tăgădui ca tripla alianţa 
•esistă, dér nu se pdte tăgădui nici aceea, 
că simpatiile poporului italian astăzi sunt 
pe partea Franţei şi că antipatiile contra 
Germaniei în sinul naţiunilor mari se în
mulţesc din di în di* Faptul, că monu
mentul lui Frederic cel Mare, făout cadou 
republicai nord-americane zace pănăaoum 
«edespachetat în vr’un oraş din America 
<de nord, ér monumentul lui Goethe, pe 
care împăratul l’a dăruit Romei, încă nici 
până în dina de adi nu e ridicat, pe când 
monumentul lui Victor Hugó, ridicat mult 
mai tânjiu, a fost inaugurat cu ocasiunea 
visitei lui Loubet — sunt dovedi destul 
«de elocuente, cum se manifestă sentimen
tele popórelor faţă cu Germania.

Fără indoidlă causa este invidia pro
vocată de destoltarea economică şi indus
trială a Germaniei şi ddcă nu mă înşel şi 
faptul, că Germania necontenit dă pricină 
prin înarmările sale pe usoat şi pe apă.

Pe de altă parte Germania stă în 
fruntea Europei cu legile sale reacţionare.

Apoi vine telegrama adresată din 
Sicilia de cătră împăratul german, Ţaru
lui Rusiei, în care din incidentul cufun
dării vaporului „Petrupawlosk“ împăratul 
dice, că doliul Rusiei este şi doliul Ger
maniei. După părerea mea simpatiile po
porului german sunt mai mult pe partea 
■Japoniei de cât pe partea Rusiei.

Eu doresc înfrângerea Rusiei, pentru 
ca să se facă şi acolo reforme moderne. 
Ş i Germania în urma înfrângerilor de la 
Auertădt, Jena. Friedland a introdus re
forme măreţe, ér Franţa în urma înfrân
gerea de la 1870/71 a ajuns republioft(l) 
şi Austria numai după înfrângerea de la 
1866 a întrat în rândul statelor constitu
ţionale. .

Ori cum ar eşi lucrurile, să nu se 
facă ca la 1895, când amestecul Franţei 
şi Germaniei au frustrat pe învingător de 
fructele victoriei sale. Să observăm stricta 
(neutralitate şi după-ce se va termina tra
gedia din Orient.

'Contele Bülow declară, că nu va 
•urma prea adânc pe Bebel în domeniul 
politicei esterne. Trebue să rectifice însă 
unele date. Bebel a vorbit despre tele
grama împăratului, a cărei text însă nu 
«Pa citat corect. Adevărat, că în acea te
legramă împăratul şi-a esprimat condolen- 
«ţele pentru pierderea atâtor dmenî bravi, 
•ceea ce sunt convins a fost împărtăşit de 
majoritatea nu numai a camerei, dér şi a 
ţării. Déatif Bebel într’o telegramă de con- 
dolenţe vede violarea neutralităţii, cum 
justifică el atacurile, ce le índreptézá con
tra unui stat vecin şi amic, a cărui în
frângere spune, căodoresce? Acésta este

adevărata violare a neutralităţii, pe care 
eu ca ministru responsabil nu o pot îm
părtăşi.

SOIRILE D1LE1.
28 Aprilie v.

\J

Aniversarea morţii lui Ştefan cel 
Mare. Din pregătirile ce se fao în Româ
nia pentru comemorarea aniversării de 
400 ani a morţii marelui nostru erou na
ţional Ştefan, reiese că tâte cercurile din 
România în frunte cu ministerul doresc a 
da acestei sărbători patriotice cel mai so
lemn caraoter.

Ministerul instrucţiunei publice a de
cis, să intervină pe Jâogă I. P. S. S. M i
tropolitul Prim at şi a I. P. S. S. Mitropo
litul Moldovei, ca şi pe lângă toţi P. S. Epis
copii eparchioţî, rugându-i ca să dea or
dine preoţilor şi protoereilor din ţară pen
tru a contribui cu sprijinul lor cel mai 
energio, la organisarea serbărei aniversare 
a 400 de ani de la radrtea lui Ştefan cel 
Mare. In deosebi, înalţii prea sfinţi pre
laţi vor fi rugaţi a da ordin, ca în <jiua 
de 2 Iulie la oraşe şi în cplia de 4 Iulie 
la sate, să se oficieze servicii religidse în 
biserici pentru pomenirea lui Ştefan cel 
Mare şi a ostaşilor şi sfetnicilor lui, după 
pomelnicul care se va distribui la timp 
de minister peste tot locul.

Poetul St. O. Ios if a fost însărcinat 
de d-1 ministru al instrucţiunei să scrie 
un poem eroic asupra vieţii voevodului 
Ştefan cel Mare.

Maialul şcolelor centrale rom. In
oas de ţirap favorabil şcdlele centrale rom. 
gr. or. din Braşov vor face mâne (Joi) 
escursiunea anuală obicinuită în Stejeriş. 
Plecarea cortegiului elevilor va urma la 
drele 8 dira. între sunetele musicei militare.

Pericolul galben din punct de ve
dere economic. S’a discutat în timpul din 
urmă în presă despre o eventuală inter
venţie a Chinei şi s’a vorbit de pericolul 
galben. Economiştii ne proorocesc triste 
catastrofe în urma unei invasiunî chinese. 
Cu deosebire invasiunea lucrătorilor chi- 
nesl ar produce reducerea considerabilă a 
salarelor. Lucrătorii chinesî munceso 
10—11 őre pe di şi li-se plătesc salare de- 
risorii. Unui pantofar i-se plătesce 66—88 
centime. Tipografii 1 franc 10 centime, pa
tronul însă nu e obligat, decât să le dea 
hrana. Mecanicii se tocmesc cu 11 franci 
pe săptămână, pe când ajutórele lor pri
mesc 66 centime pe <ji. In fabricile de ţe- 
sătorie de bumbac lucrătorii sunt plătiţi cu 
45—88 centime. Când te gândescl, că din 
lefurile acestea lucrătorii chinesî pot să 
trăiâscă, este uşor de înţeles, că Ameri
canii au interzis imigrarea lor. In San- 
Francisco însă reuşiră mai înainte a mo- 
nopolisa aprópe tóté spălătoriile de rufe.

înmormântarea pompierului D. 
Radu, care şî-a pierdut viâţa în urma le- 
siunilor căpătate cu ocasiunea incendiului 
de la palatul funcţionarilor, a fost înmor
mântat în Bucuresci cu mare pompă rai* 
litară. Primăria, prefectura poliţiei şi regi
mentul pompierilor au depus câte o cu
nună pe sicriul lui D. Radu. -— Ojsţinsul 
pictor Oscar Obedeanu, care a expus la 
librăria Sfetea mai multe tablouri militare, 
a decis a vinde unul, representând atacul 
de la Sraârdan, în beneficiul văduvei şi 
copiilor curagiosului pompier.

Camera advocaţilor din Cluşiii 
anunţă mutarea cancelariei advocaţiale 
a d-lui Dr. Ioan Ştiam  din Deşifi la C. 
Gârbău.

Cu acésta ocasiune mai anunţăm, că 
d-1 advocat Dr. Constantin Missits şi-a des
chis cancelaria în Lipova.

Un silvicultor austriac-profesor de 
univ. în Tokio. Fostul comisar forestier 
din Cattaro, Amerigo Hofmann a fost an
gajat din partea ministrului japones de 
instrucţie ca profesor ordinar la universi
tatea din Tokio. Hofmann, care a sosit 
(jilele trecute în Tokio, va ţine la Alma 
mater a capitalei japonese cursuri de sil

vicultură în limba germană. Noul profesor 
e angajat pe trei ani.

Alergările de cai în Bucuresci. 
Duminecă s’au continuat la Bucuresci aler
gările de cai întrerupte din <?ausa plóiei 
torenţiale de Vineri d. a., într’un timp 
splendid şi asistenţă enormă. A. A. L. L. 
Prinţul şi principesa moştenitori au onorat 
cursele cu presenţa lor. La aceste aler
gări s’a constatat cu plăcere progresul, ce 
rassa románéscá de cai face în compara
ţie cu cea englesă. „Potera“ (cal din 
grajdul d-lui A. Marghiloman) a bătut 
o roânză câştigăt0re în Anglia, ér în alte 
două alergări cai de rasă română au fost 
învinşi numai cu o lungime de un gât 
séu cap.

Recunoscinţa bolnavului. Medicii 
nu se prea pot lăuda eu recunoscinţa bol
navilor,* ide aceea însemnăm aci caşul 
acesta interesant, ce s’a petrecut «jilele 
trecute în Anglia. O domniş0râ bătrână 
cu numele Mary Lickly a murit <jilele tre
cute ; rudeniilor sale a testat o avere cam 
de o jura. milion coróne, ér medicului său 
o ladă mare. A  lăsat testament, ca îndată 
după iriórtea sa, lada să fie dusă la locu
inţa medicului şi desfăcută numai de dân
sul.— Medicul a primit cu multă bucurie 
şi cunó3itate darul; soia că pacienta tot- 
déuna a ţinut la dânsul şi de sigur darul va 
fi de valóre. A deschis lada, dór a stat în
mărmurit. Lada íntrégá era plină cu sti
cle de medicină. De fie-oare sticlă era le
gat cu ; multă îngrijire reţeta eorăspun<jă- 
tóre. Tóté medicamentele, câte i-a scris 
medicujl în decurs de două-<jeci ani le-a 
pus în; acésta ladă; dér nici o sticlă n’a 
fost desfăcută.

Pădure pustiită de foc. Un mare 
foc s’a iscat (jilele trecute în pădurea Sur- 
duc (comit. Turda-Arieş) nimicind 80 de 
jugăre, de pădure. Se susţine, că focul a 
fost. pus de nisoe răufăcători, şi a pu
tut iocalisat de-abia a doua <ji, după 
oe au intervenit autorităţile publice.

Foc într’un teatru american. Sâm
bătă sóra s’a iscat în teatrul Procter de 
lângă New-York un foc. Mulţumită ţinutei 
energice a impiegaţilor teatrului, cari în 
urma maréi catastrofe din Chicago primi
seră instrucţiuni speciale în cas de incendii, 
nu s’a întâmplat nici un accident şi cele 
1700 persóne presente la representaţia tea
trală âu putut părăsi sala teatrului în cea 
mai mare ordine.

Despre acest foc aduce (jiarul lon- 
dones „Express“ urraătorele detalii inte
resante: „Incendiul s’a iscat cătră órele 9 
séra în partea de sus a teatrului, unde se 
afl& nuraerósele decoraţii. Flăcări mari se 
iviră la fereşti, în timp ce 1700 ómeni 
asistau, la representaţie. Un poliţist se ivi 
de-odată în teatru şi alarma administraţia 
teatrului. In urma apăsării butonului elec
tric cortina de asbest se lăsă îndată jos, 
înainte de ce auditoriul să fi ajuns la cu- 
noscinţa celor, ce se petreceau în apro
pierea ;lui. In scurt timp apăru apoi un 
actor pe rampă, spunând că un mic foc 
s’a iviţi în apropiere şi rugă publicul ca 
deocamdată să evacueze sala. Vre-o două 
femei mirosiră fumul şi leşinară. 16 poli
ţişti cu săbiile scóse ocupaseră deja uşile 
de eşire şi şeful poliţiei se adresă 
publicului cu următdrele cuvinte: „A ce
luia, ce va causa îrabulzălă, îi vor sparge 
poliţiştii capul“ ! Acestor cuvinte resolute' 
urmă o linişte oa într’o biserică şi teatrul 
se goli în decurs de 6 minute, fără ca 
cine-va să-şî fi pierdut baremî pălăria“ .

Concertele musicei orăşenesc!. Joi
în 12 1. c. n. capela orăşenâscă începe 
seria de conoerte în Cafeneaua Neustădter. 
începutul la órele 8y2 séra, (intrarea gra
tuită. In programa bogată a concertului 
de Joi séra aflăm şi piesa „Fantasiă asu
pra Steluţei“ de Francesco orchestrată de 
M. Krause.

D-na Elena Theodorini la Braşov.
Concertul d-nei Elena Theodorini va 

avé loc — precum aflăm — Marţi în 17
1. c. n. Detalii cu privire la programul şi 
locul concertului vom aduce îu unul din 
numerii viitori, deórece pănă astă<jî încâ 
n’a primit d-na Theodorini licenţa, de a 
debuta în Braşov. In privinţa acésta s’au 
făcut deja demersurile necesare la rainis- 
teriul de interne ungar şi sperăm, că au
torităţile ungare nu vor împedeca pe ce
lebra artistă, de a concerta.

Concertul dat Duminecă în Lugoş a 
avut un succes strălucit. „Drapelul“ pu
blică o lungă şi elogíósá recensiune la 
adresa d-nei Theodorini şi a d-lui Dhanti, 
din care estragem urmátórele pasage:

„A r fi o naivitate din partea mea să 
încerc eu a aprecia în deosebi pe d-na 
Theodorini, după-ce reputaţia sa de ar
tistă mare este deja prea bine stabilită. 
Ne-a fermecat! Estensiune fenomenală a 
vocei, timbru curat de argint, dulcăţă şi 
putere în tóté registrele, vooalisare per
fectă, şc01ă superi6ră, temperament viu, 
interpretare clasică pănă în cele mai fine 
nuanţe.

Ei ce să mai sciu spune?! ţ)ii pri- 
veghitóre şi ai <jis totul“ .

Despre tenoristul Dhanti se espriraă 
astfel recensentul:

„Figură iraposantă, deşi abia a tre
cut peste numărul de ani, necesar pentru 
a fi considerat major. Voce dulce de te
nor, rolădiăsă şi puternică, trădând şodla 
alésá a profesórei sale. A cântat atât de 
frumos şi dulce, cum nu se póte spune. 
Mai ales în duetul din „Traviata“ lui 
Verdi, am avut ocasiune să admirăm pe 
măeastra cu elevul, căruia îi zimbesceun 
frumos viitor“ .

Cât de mare a fost îusufleţirea Lu
gojenilor în urma acestui concert, denotă 
şi faptul, că „Reuniunea rom. de cântări 
din Lugoj“ a dat după concert o serenadă 
înaintea otelului, în care locuia d-na Theo
dorini. O mulţime numerósá a asistat la 
acăstă raanifestaţiune frumósá. După se
renadă a urmat o convenire însufleţită în 
pavilionul „Concordiei“ , la oare au asistat 
vre-olB(X) persóne în mijloc cu d-na Theo
dorini şi d-1 Dhanti.

Luni séra au plecat artiştii la Bu
curesci, de unde vor veni la Braşov; ér 
după concertul din Braşov d-na Theodo
rini însoţită de d-I Dhanti vor pleoa la 
Londra, ca să-şi ínoépá turneul din străi
nătate.

ULTIME SCIRI.
Londra, 10 Maiii. Se svonesce, 

că Japonezii ar fi ocupat oraşul D a i- 
n y . Japonezii au izolat cu desăvir- 
şire P o rtu l-A rth u r . tăind şi cablul în
tre acezta şi C ifu .

Sanghai, 10 Maiu (Beuter). Ruşii 
continuă cu evacuarea oraşului N iu d -  
vang. Cărbunii vapbrelor din P o r t-A r -  
th u r nu sunt de ajuns, de cât pe 
două săptămâni. P ro v is iu n ile  p e n tru  
8 0 0 0  om eni su n t su ficien te p e  3  lu n i.

Berlin, 10 Maiii. ţ)iarului nL o k a l-  
a m e ig e r“ i-se depeşâza din P e tersb u rg , 
că u n  in d iv id  n ecu n oscu t p ro b a b il u n  
a g en t ja p o n e s  s ’a  în cerca t a p ro d u ce  o ex*
p losiu n e , prin care se arunce in aer 
fortifleaţiunile din Cronstadt. Aten
tatul n’a reuşit. C o m a n d a n tu l d in  
C ro n sta d t confirm ă sc irea . Toţi lucrătorii 
străini din fabricele c|© piroxilin au 
fost concediaţi. Dacă atentatul ar fi 
izbutit, s ’a r  f i  n im ic it to t m a te r ia lu l ex- 
p lo s iv  a flă tor in  C ro n sta d t.

Paris, 10 Maiu. piarql „M a tin “ 
este informat, că la revista anuală 
de la 12 Maiii, Ţarul va ţină un 
discurs şensaţionai, In care va enun
ţa m o b ilisa rea  gen era lă .

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil Traian H. Fop.
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Cursul la  bursa din Viena,
Din 9 Maiű n. 1904.

Renta trag. de aur 4°/0 . . . . . 117.90
Renta de oorone ung. 4% . . . 97 70
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/0 . 88.90
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4°/0 . 9820
Bonuri rurale oroate-slavone . . . 98.25
Impr. ung. cu premii . . . . 208.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.85
Renta de hârtie austr................. . 99.65
Renta de argint austr. . . . , . 99.40
Renta de aur austr...................... . 118.85
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 99.70
Bonuri rurale ungare 3y2°/0 • • . 91.05
Losurî din 1860............................ . 152.65
Aoţii de-aîe Bănoei austro-ungară 16.04
Âcţii de-ale Băncei ung. de credit . 7Ö8.—
A.oţii de-ale B&ncei austr. de credit 687 50
Napoleondorî . . , . . . . . 19.08
Mărci imperiale germane. . . 117.22ya
London vista................... .... 239.40
Paris vista. . . . . . . . 95.42 y2
Note italiene ............................
Lire turcescl * 21.50 „ 21.60

C u r s u l  p i e ţ e i  B * a ş o v .
Din 8 Maifi. n. 1904

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vend. 18.98

Conţinutul următorilor articol!
l l i g i e i l i c i  sunt întrebuinţaţi de» cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte buni.
P̂nPirill c°^tra tuseţ reguşeîii, dureri de piept, 

OOllĜ lll ofticei, tusei mâgâreştl, catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungorei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor. ,
PilTlCÎP HTlGiÎPP confcra durerii de ose, poda- 
0u(Julu lUluuiu grei, reumatismului recelilor, 
durerilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrintiturilor. (>le mai îmbătrinite bole le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.
PPlltiirin contra morburilor de stomach, pre- 
uullLulill cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţă şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Foloseş e şi la curăţirea sângelui.— Preţul I 
cor. 20 fii. şi 2 cor.
Folinrlo'mi'm'ml mijIoc escelent pentru cu- 
MIJUUMIMPH răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţek»". — Preţul 1 sticlă 2 cor.
T PYhrnihnnO închiderea scaunului e causa di- 
DuAUUliUUlli) feritelor morburi, precum pal
pitarea de inimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonhons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci lă gustat. 

Preţul L coronă.
Faceţi încercare despre orl-ce şrtiCbl şi 

Vă veţi convinge. I

C o r n e l  D e m e t e r ,
apotecar în Budapestbâkâsmegyer nr. casei 39.

Argint român. „ 18.82 n 18.92
Napoleond’orl. „ 19.04 îi 19.10
Galbeni „ 11.20 n 11.30
Ruble Rusesol „ 2 53 » 2 54
Mărci germane „ 117 05 TI 117 25
Srois. fone. Albina 5% 101. - 9 102.-

Abonam ente la

„Gazeta, Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe tiinp mai 
îndelungat seu lunare.

o
o
o
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• o . A Y I S î - 0 *
Subscrisul aduce la cunoscinţa On. public şi clientelei sale q

că cu diua de acli (12 Maiű n. a. c.) la orele 7 sé ra  q

0
o  
o  
o

va deschide
Grădina de la Restaurantu l  

YILLA KERTSCH,
CU concursul muşi cei O« D fck, îu eas nefavorabil în sala maro, 
unde se află de vencjare BERE de Steinbruch dela cep şi 

V in u ri renumite din Ardeal.
Bucătărie bună9 serviciul prompt şi acurat.
Rog dec! Onoratul public de o cercetare numerbsă, sunt

ou totă stima

I n t r a r e  H fcerft. J o a n  M u i l t e a n U .

O
o
o
o
o
o
o

Cea mai ‘bogata taie feruginosă
în acid carbonic şi baie de nămol,

w

Idroterapie raţională, CURA zér şi lapte.

3 3
DORNA f i f i

în  Carpaţii Bucovinei,
Statie a Căilor ferate, situată la confluenta

I D o r x a e l  s i  I B i s t r i t e i  a r u x l e .• * * ' ..
Palate monumentale de cură, apaducte din isvore 

alpine, canâlisaţie, lumină electrică, cale pentru bici
clete, concerte, e s c u r s i u n î :  în România, Transilvania 

şi Ungaria apropiată, cu trăsură, cu cai şi plute.

Succese splendide: la băle de nervi fe- 
iiieesci şi cele de inimă, la anemie, arteriosclero- 
să şi exodate.
= = = = = =  P r o s p e c t e  g r a t i s .  = = = = = =

La consultaţiunî medicale respunde medicul sta

bilimentului de băi cons. imp. D r .  A r t u r  L o e b e l .

9 0 Q 0  m o m o m o m o o m o m o m o m o m
Cine nu cunoşte numele CM A UflTT ílfW^ÍIÍI încărcat de slavă al ace

stui mare filantrop, care a Riil-fl.liUlii uUZiQJJU, jertfit íntréga sa avere 
de mai multe milióne, pentru propagarea de scopuri umanitare, pentru 
binele şi fala naţiunei române şi a junimei stúdiósé. Ori ce bun român, 
care posedă o inimă nobilă, ar vró cu drag se urmeze pildele de bine
facere date de Grozsdu, dar din nefericire nu fie-eărui, fie cel mai ade
vărat patriot, ii stau la disposiţie astfel de mijlóee spre a puté îndeplini 
umanele porniri ale inimei sale.

Deci, cine e însufleţit de dorinţa de a ajutora la îmbunătăţirea stă- 
rei aprópelui seu, sa s c r i e  n e î n t â r z i a t  casei de bancă semnată 
mai jos, de a i se trimite pentru apropiată tragere a clasei I-a

U n  los a l LOTERIE I UNGARE,
compus din 110,000 losurî şi din care în 6 clase se trag 55,000 losurî, 

astfel eă fie-care al 2-lea Sos se trage negreşit.

Câştigul cel mare in cas favorabil este de
1 M ilion  Corone

Afară de acâsta loterie mai dispune de un numer enorm de 
a l t e  c â ş t i g u r i  î n s e m n a t e .

Suma totală a câştigurilor se ridică la colosală cifra de
= = = = = = =  14 flilione  459 mii de corone. ==============
Tragerea clasei l-ă are loc la 17 şi 18 Maiu a. c. şi costă

o optime un sfert o jumătate întreg
C. 1 .5 0  Cor. 3 .— Cor. B .— Cor. 1 2 .— 

Prospecte şi liste de trageri gratis. Corespondenţă fn limba rom ână. 
P lă t im  câş tigu rile  im ediat fă ră  n ic i un seăcţământ.

CASA DE BANCĂ B R U D E I t  a R E I N E R .
colectori generali al Loteriei reg. priv. ungare

B U D A P E S T A ,  (Palatul Gozsdu). e-5.1345.
t o t o t o e o e o o e o e o i o t o e o i

Sz. 2086-1904

tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhirré teszi, 

hogy „Albina“ tak. bit. intézet végrehajtatnak Dán János zernesti 
és Dán Gyula fogarasi lakósok végrehajtást szenvedők elleni 7790 ko
rona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. 
törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság területén levő) Zernest község 
határán fekvő a zernesti 123 sz. tljkönyvben A  f  alatt foglalt 
265,266 hrszámu fekvőre 832 kor. 6573 hrsz, fekvőre 47 korban. 6756,

1186 p V) 16 li 6757, 6758, 6759, 6760, 6761 , 6762,
1862 p p 70 ii 6763, 6764 larsz, :fekvőre 208 kor.
1720 P a 16 n 6794,7723 p p 68 kor.
1733 P n 19 V 7009 p p 52 p
1833 p 194 V 7193 T> p 11 p
1870 1890 p » 36 r> 7290 V p * 24 p
1905 p n 14 ii 7592 n p 21 n
1913 P w 19 n 8168,9776 p p 108 p
1915 1» n 19 a 8397 p p 36 n
1919 P n 17 n 8538,9099 9 p 32 p
2080 P M 22 n 9166 P p 31 p
2269 9 n 4 n 9839/2 P p 30 p
2273 P m 7 n 10724 P p 42 p
2841 p m 39 n 10734 P p 19 V
3290 3313 a n 22 n 10955 P p 63 P
3294, 3309 p n 11 ii 11071 hrsz. fekvőre 139 kor.
3327 p a 23 n 11281 11284/2) 7fi A
3375 p ii 18 n 11285 í •

p

4171 p ii 8 n 11279 p p 67 ,
44 i 8 p ii 13 a 1J 390 p 9 26 „
4751 » n 3 a 11595/2 9 P 6 .
4771 p j? 6 î: 1 1973 P P 10 „
5440 p D 7 m 12341 P P 83 „
5443 n fi 10 n 12782 P P 22 »
5589 p li 6 n 12922 P P 7 ,
56155616 p V 41 » 13007 13008 „ P l l n
5826 p li 10 n 1356/2 P P 36 „
6495 p n 92 n ezennel megállapított kikiáltási árban
650D" T n 50 a ar árverést elrendelte éshogv a fentebb
6527 n n 34 n megjelölt imgatlanokra az 1904. évi ju-
nius hó 6-ik napján d. e. 9 Órakor Zernest község házánál megtartandó nyíl
vános árverésen a meigállapitott kikiáltási áron alól is éi adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/0-át 
készpénzben vagy az 1881 LX . t. ez. 42 § ában jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881. évi November hó 1-én 3333 sz. a. keit igazságügy mi
niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékkópes értékpapírban a kikül
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX . trv.-cz. 170 §-sa értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1904 év február hó 26-án.

A kir. törvényszék mint tlkvi Hatóság.
K o v á c s  s.k.

1-1.(1346) egyes bíró.

$g$jBT „Gazeta Transilvaniei“ cu numeral ă 10 fil.se vinde la librăria Nic. I. Ciurcu la zaraful Dumitru Pop şi la 

Eremias Nepoţii. ' • B  _____ _________________________________________
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


